## 安徽工人日报

# 永葆铁军真风采 续写企业新挥煌

### -记勇于跨越追求卓越的中铁四局集团第四工程有限公司

在浩浩荡荡的铁路建设大军中,有这样一个团队: 他们作风顽强、业务精湛,他们吃苦耐劳、甘于奉献, 他们勇于担当、富有激情。他们就是足迹遍布全国各 地、综合施工能力强悍的中铁四局集团第四工程有限 公司。

今年"五一"前夕,中铁四局集团第四工程有限公司 捷报频传,催人奋进,中铁四局集团第四工程有限公司 钢结构分公司荣获"全国工人先锋号",休宁制梁场荣获 "安徽省工人先锋号",钢结构分公司(原工地模架中心) 农民工陈航荣获"安徽省五一劳动奖章",这是公司继 2020年荣获"全国模范职工之家""全国安康杯竞赛优 胜单位"之后取得的又一系列殊荣,也是公司与时俱进、 顺应市场、开拓创新、不断发展的见证。

中铁四局集团第四工程有限公司(以下简称四公 司)是隶属于中国中铁股份有限公司旗下"标杆"成员企 -中铁四局集团下属的综合施工类三级子公司,连 续三年获得中国中铁"三级综合工程公司20强"第三 名,目前拥有国家授权专利162项(发明专利21项),公 司多次被评为"全国优秀施工企业""全国重合同守信用 企业""全国工程建设企业质量管理优秀企业""全国公 路建设行业优秀企业;荣获"全国五一劳动奖状""全国 工人先锋号""全国模范职工之家""全国安康杯"竞赛优 胜单位、"全国铁路火车头"奖杯,连续四届"安徽省文明 单位"。

#### 打造一流团队 奏响"工人先锋号"凯旋曲

近年来,四公司大力加强争先创优品牌宣传,以选 树先进、示范引领为依托,推动持续向纵深发展,切实营 造浓厚的争先创优氛围。

2021年5月,四公司钢结构分公司荣获"全国工人 先锋号"。该分公司专业负责隧道和桥梁工程钢模板 设计制作、钢结构制作安装、机电设备安装等,是中国 模板协会会员单位。拥有各类专业技术人员30人,农 民工129人,职工61人,其中特级焊接技师2人、高级 焊接技师9人、焊接技师4人,大型加工设备50余台 套。2020年共签订合同35份,营销额12813万元,加工 产品18158吨,完成产值12971万元。营销、产值双超 亿元,首创历史新高。先后两次获得"安徽省工人先 锋号"荣誉称号;铁路客运专线预制箱梁液压模板的 设计方案获得了中国施协创新奖和中国铁道学会铁道 科技奖;自主设计开发的《简装销接三角形挂篮》《变 截面模板连接机构》《高速铁路预制液压箱梁内模销 装机构》等获得国家发明专利证书;承建的合肥铁路 枢纽南环线包河大道特大桥1-128米系杆拱桥和合福 铁路安徽段站前一标金寨路特大桥1-96系杆拱桥获 得"全国优秀焊接工程奖"等荣誉。

持续开展创新创效活动。以中国中铁特级焊接 技师、2018年全国火车头奖章获得者邓远兵为引领. 成立"邓远兵技能大师创新创效工作室",激发广大 员工小改小革、创新创效热情。钢模板无胎具加工 生产工艺、铁路32.6米箱梁全液压大内模液压系统、 变截面纵向自动位移装置、卷板机纺锤形改造等创 新项目投入到生产中,大大提高了生产效率。自主 研发的南沿江铁路扶壁式挡墙液压自行式台车模 板、中铁四局湘渝高速隧道挂布及钢筋绑扎一体化 施工台车、台州地铁高大侧墙丝杆支撑式整体钢模 板、新型结构挂篮等新产品均已投产使用。2020年 取得专利2项,万众创新成果1项;自行设计制造凹 槽成型机,实现了高铁普通墩柱模板落水槽部位一 次冲压成型,提升项目墩身施工外观质量。承接了 合肥市淮海大道南、北幅各3垮共1400多吨的钢箱梁 制造架设任务,自产自架,开创了分公司加工、安装 市政主桥钢结构先河。

加快技能人才队伍建设。发挥导向引领作用,开 展技能培训工作,先后有3人成长为技师,5人成长为 高级技师。组织员工参加各类技能大赛,荣获安徽 省重点工程农民工(电焊工)岗位技能竞赛优秀组织 奖。在江苏省铁路重点工程电焊工岗位技能竞赛 中,两名选手分获一、二等奖,在安徽省重点工程农 民工(电焊工)岗位技能竞赛中,包揽比赛一、二、三

投资约1.3亿、占地80亩的新厂于2020年上半年自 行建成并投入使用。钢结构分公司正焕发着勃勃生机, 为具有年生产能力30000吨、打造成为行业领先而不懈 努力奋斗。



开展送健康到工地活动

#### "温馨"建家提士气 "活力"搭桥促发展

一直以来,四公司工会本着"以职工为中心"的工作 原则,注重打造"工作舒心,生活温馨,心里暖心"的职工 之家,提升职工幸福指数,2020年四公司工会荣获"全 国模范职工之家"殊荣。

四公司工会在开展各项活动中,紧紧围绕服务企 业生产经营中心,坚持党委领导,行政支持,工会运 作,职能部门配合的原则,依法行使维权基本职责,建 立并推广了以职工代表大会为维权机制,以平等协商 和集体合同为协调机制,全面履行工会是职工利益代 表者,职工权益维护者的工作职责,已成为职工信得 过、可依赖、可依靠的组织力量。

深化厂务公开工作,职工民主权利有效落实。公 司工会每年年初认真筹备并组织召开职代会,听取审 议公司年度发展目标和重大安排。公司所属各项目部 在公司职代会召开完毕一个月内,均能按时召开职工 大会,及时将公司年度工作安排进行传递,增强职工 对企业发展的信心。

积极创建"幸福之家"。近年来,四公司积极开展 会员评家活动,员工满意度得分95分以上,多次被中 铁四局工会评为模范职工之家,2016年获中国中铁模 范职工之家,2018年获全国铁路模范职工之家。

加强农民工管理力度,劳动关系更加和谐。公司 工会在充分吸收农民工"五同"、"五自"管理经验的 基础上,在昌景黄铁路率先开展了以"责任义务共 担、安全质量共管、管理效益共赢、文明和谐共建、使 命梦想共圆"为主要内容的农民工"五共"管理。为 了引导农民工群体不断提升技术本领,争做技能型 人才,公司工会积极开展农民工技能培训工作室创 建和农民工技能比武活动,2018年7月举办了首届农 民工电焊工技能比武大赛,并先后于2019年12月和 2020年9月承办了安徽省和江苏省重点工程农民工 技能比武活动,公司选派的农民工参赛选手均在大 赛中斩获第一名。

职工关爱工作更加普惠,职工权益得到有力保障。 公司工会认真落实"三不让"规定,兑现"三不让"承诺, 通过开展"春送慰问""夏送清凉""金秋助学"和"冬送温 暖"活动,及时将公司、公司党委的亲切慰问送到了每一 名职工手中,推动了企业劳动关系更加和谐。另外,工 会建立了困难职工档案。在抗击新冠疫情的战役中,公 司各单位工会组织积极作为,各级工会干部主动出击, 全力做好后勤保障工作,确保了公司未出现疑似病例和 确诊病例,有效保障了职工的身体健康。

开展系列群众文体活动。近年来,公司工会以公 司企业文化节、庆祝新中国成立70周年等系列活动为 契机,在公司全体员工中广泛开展文艺演出和体育比 赛,工会定期开展子女家庭教育大讲堂和亲子交流活 动,为职工和子女的沟通交流搭建平台,工会每年开 展一次单身青年交友联谊活动或者集体婚礼活动,员 工的幸福指数有了明显提升。

#### 加强竞赛组织领导 吹响劳动竞赛冲锋号

作为国家基础设施建设的主力军、排头兵,公司在 重点领域、重点工程开展劳动竞赛,通过点面结合,国 内国外纵深推进,吹响劳动竞赛的冲锋号。

近年来,公司工会以局、公司两级劳动竞赛活动为 抓手,多维度、多层次抓好劳动竞赛工作,积极开展"单 位争第一""三比一争""大干100天"等形式多样的劳动 竞赛活动,充分调动了基层项目和协作队伍的生产积极 性,促进了重点工程项目快速推进。自2017年以来,四 公司生产营销指标连续4年实现"双超百亿",公司连续 7年进入中国中铁股份公司20强综合工程公司前10 名,并从2017年开始连续3年进入前三甲。同时,公司 工会积极主动加强与地方工会组织的联系,与地方工会 组织一起开展劳动竞赛活动。先后在合福铁路南环线、 商合杭铁路、合安铁路、昌景黄铁路等项目承包了地方 工会组织开展的劳动竞赛启动仪式,公司分别在2015 年和2019年获得了安徽省劳动竞赛先进集体称号。

休宁制梁场围绕关键节点、疫情期间复工复产、农 民工"五共"管理,成功组织了"首个连续梁0#块顺利 浇筑""昌景黄铁路安徽段最长桥梁下部结构全部完

成""黄山片区群安员技能比武""千余名农民工入会 建家""2020年安徽省重点工程农民工(电焊工)岗位技 能竞赛""中铁四局昌景黄铁路农民工首届文化节""中 铁四局昌景黄铁路职工、农民工运动会"等集中宣传。 聚焦内部氛围营造,结合农民工"五共"管理工作启动契 机,打造了安全质量"五字谣"文化墙,因地制宜设置了 摄影展、"五共"管理工作纪实等专栏,引起较大反响。

#### 以人为本筑安全 上下齐心保安康

一直以来,四公司高度重视安全生产,坚持用核 安全文化理念筑牢安全网,荣获了全国"安康杯"竞 赛优胜单位。

健全机制夯基础。按照集团公司制度管理体系及 相关要求规范、建立、完善公司相应的制度体系。积极 落实"管生产必须管安全"的理念,依据法律法规、规章 制度、规程标准等管理安全生产工作,抓实、抓细安全生 产的每一个环节。同时,充分发挥安全监督体系作用, 提高应对安全风险和防范事故的能力,实现安全生产长

把群安员管理列为工会生产管理重点,严格落实群 安员"52523"工作法,把好"聘、训、考、奖"四道关口,逐步 完善群安员队伍建设。目前公司共有群众安全生产监督 员585名。在每年安全月期间,公司均集中表彰一批优 秀群安员、优秀群安工作管理者和群安工作先进单位。

落实班组长安全质量责任制。公司制定了《施工 作业班组长安全质量责任制实施细则》,利用二维码、 视频交底等手段,将技术、安全、质量、作业标准落实 到作业班组、作业面,同时把班组长安全质量责任考 核与劳务计价、资金支付相挂钩,有效提升了班组长 管安全、抓安全的责任意识。

全面推行隐患排查治理系统,对各项目主要领导、 副职领导和部门负责人等主要管理人员分配了隐患排 查目标,每天及时将现场施工过程中排查出的安全隐 患问题及整改情况上传至系统内,按周、月、季、年四 个时间段对隐患排查系统使用情况进行通报,公司各 单位未发生安全质量事故或险情,安全管理风险得以

科学培训强素质。以开展"安康杯"竞赛活动为平 台,建立全员安全教育培训工作长效机制,通过三级安 全教育、讲解事故案例及发放工序质量安全卡控要点手 册等多种教育手段,提高全员安全生产意识、安全生产 知识和安全操作技能。公司积极推广使用安全培训工 具箱,大力创新安全培训模式,落实"安全风险源"排查 制度,筑牢安全防线,确保在培训全覆盖的基础上,重点 对新入职安全管理人员和从事新工艺、新工法、高风险 行业施工人员实施"精准培训"。2019年,公司荣获全 国"安康杯"竞赛安全文化宣传活动先进单位。

真情关爱暖人心。一直以来,四公司高度重视基 层项目一线员工的身心安全与健康。一是积极做好职 工健康体检工作。自2017年起,公司每年均投入约 150余万元用于职工体检和女职工专项妇科检查。二 是高度重视员工心理健康。近年来,公司积极在基层 项目上推广心灵驿站、心理咨询室的建设,同时积极 组织员工参加股份公司举办的EAP培训班,目前共有 6人取得EAP专员资格证书,其中4人还具备了员工心 理健康督导委员的资格。五年来,公司共安排470人 次符合条件的职工到黄山、庐山进行了健康疗休养, 疗休养费用从2015年的1580元、1230元上调至3165 元、2709元。三是做好农民工职业健康体检。公司 成立医疗小分队到重点项目开展"送健康下基层"活 动。近五年,公司医疗小分队先后对16个重点在 建项目和铁路大线的8000余名农民工进行了体 检,为农民工群体撑起了一把健康的保护伞。五 是开展"冬送温暖,夏送清凉"工作。每年冬夏 来临之际,积极组织开展"冬送温暖,夏送清 凉"工作,近五年来,公司累计为基层项目拨 付"送温暖"专项资金315万元,拨付"送清 凉"专项活动资金180余万元。

近五年来,公司连续荣获安徽省"安 康杯"竞赛优胜单位,一个项目部荣获 安徽省"安康杯"优胜班组称号,多 名员工先后荣获中国中铁"十大 群安标兵"、安徽省优秀群众安全 监督员、安徽省"安康杯"竞赛 先进个人等荣誉。(王鹏)





开展"金秋助学"活动



承办安徽省重点工程农民工技能大赛



昌景黄铁路开展农民工集体入会活动



举办"缘分天空 牵手连徐"联谊活动



开展"成长相伴 安全同行"安全亲子活动



杭绍台铁路农民工拔河比赛



天津地铁4号线开展"巾帼心向党 岗位勇争先"活动

开展农民工普法活动